



ИНСТИТУТ
ИСТОРИИ

ИНСТИТУТ ИСТОРИИ

Институт истории Академии наук Киргизской ССР образован в 1954 г. Директор Института — проф. А. К. Каниметов. В составе института 10 секторов: общих проблем истории коммунистического строительства; истории Октябрьской революции и гражданской войны; комплексных проблем

войны; комплексных проблем истории социалистического строительства; истории Киргизии нового времени; истории Киргизии древних и средних веков; историографии и источниковедения; археологии; реставрации и научной консервации; свода памятников истории и культуры Киргизской ССР; этнографии.

В институте работают: член-корреспондент АН СССР К. К. Каракеев, академики АН Киргизской ССР Б. Д. Джамгерчинов и С. И. Ильясов, члены-корреспонденты АН Киргизской ССР А. Г. Зима, С. Т. Табышалиев, 7 докторов и профессоров, 24 кандидата исторических наук.

В результате многолетней плодотворной работы советских археологов и историков (как центральных, так и республиканских научных учреждений) по изучению проблем досоветского периода к настоящему времени практически можно говорить о воссоздании в основном це-

лостной истории Киргизстана с древнейших времен вплоть до периода добровольного вхождения в состав России.

Интенсивно разрабатываются проблемы этногенеза и ранней средневековой истории киргизского народа.

Существенное расширение источниковой базы (большую работу в этом плане проводит археографическая комиссия, организованная в 1976 г.) позволило более полно и всесторонне осветить важные проблемы общественно-экономического и политического строя Киргизии в средние века, этнической истории киргизского народа, культурно-экономических взаимосвязей населения Киргизстана с соседями. Активно изучаются различные проблемы истории Киргизии XIX — начала XX веков.

Традиционной в киргизской историографии стала тема добровольного вхождения Киргизии в состав России и его прогрессивного значения.

Одним из основных направлений изучения истории Киргизии досоветского периода является также исследование общественной мысли, культуры и этнографии киргизского народа.

Важное значение имеет исследование проблем революционного движения, борьбы многонациональных трудящихся масс за победу Великого Октября, упрочения Советской власти в Киргизии.

Различные аспекты истории Киргизии досоветского периода нашли отражение в целом ряде монографических работ: акад. Б. Д. Джамгерчинова «Добровольное вхождение Киргизии в состав России».

«Очерки политической истории Киргизии (XIX в.)», «О прогрессивном значении добровольного вхождения Киргизии в состав России»; акад. С. И. Ильясова «Земельные отношения в Киргизии в конце XIX — начале XX вв.», докт. ист. наук В. М. Плоских «Киргизы и Кокандское ханство»; докт. ист. наук К. У. Усенбаева «Общественно-экономические отношения киргизов II половины XIX — начала XX вв.»; докт. ист. наук А. А. Сапелкина «Аграрные отношения в Киргизии в начале XX в.»; канд. ист. наук К. И. Петрова «Очерки социально-экономической истории Киргизии VI — начала XIII вв.» и др.

Большое внимание в научно-исследовательской работе коллектива института уделено изучению проблем социалистического и коммунистического строительства.

Высокую оценку научной общественности получили результаты разработки таких важных проблем, как закономерности и особенности победы Октябрьской революции в Киргизии; осуществление новой экономической политики; ряда аспектов процесса некапиталистического пути развития киргизского народа к социализму.

Результаты научных исследований обобщенно были представлены в третьем издании (1968 г.) «Истории Киргизской ССР», удостоенной Государственной премии Киргизской ССР в области науки и техники.

На новую ступень поднялась Киргизстанская Лениниана, чему в значительной мере способствовали возросший теоретический уровень исследований, расширение их источниковой базы и др. Большое значение в этой связи имеет выход в свет и работ по истории Компартии Кир-

гизии «Очерки истории Коммунистической партии Киргизии» — наиболее крупное исследование по этой проблематике.

Изданы обобщающие коллективные монографии по истории рабочего класса советского крестьянства, интеллигенции.

В числе опубликованных работ положительную оценку общественности получили такие монографии, как «Победа Октябрьской революции в Киргизии» чл.-корр. АН Киргизской ССР А. Г. Зимы; «Новая экономическая политика в Киргизии (1921—1925 гг.)» докт. ист. наук В. П. Шерстобитова; «Торжество ленинской национальной политики» и «Исторический опыт перехода киргизского народа к социализму, минуя капитализм» чл.-корр. АН Киргизской ССР К. К. Орозалиева; «По ленинскому пути — к коммунизму» чл.-корр. АН Киргизской ССР С. Т. Табышалиева; «Великий Октябрь и наука Киргизстана» чл.-корр. АН СССР К. К. Каракеева; «О развитии народного образования Киргизии за 50 лет Советской власти» проф. А. К. Каниметова; «Формирование и развитие советской интеллигенции Киргизстана» докт. ист. наук, проф. И. А. Соктоева; «Культурное строительство в Киргизии в годы довоенных пятилеток» канд. ист. наук С. С. Даниярова; «Киргизстан в Великой Отечественной войне 1941—1945 гг.» канд. ист. наук С. К. Керимбаева; «Рабочий класс Киргизстана в условиях развитого социализма» докт. ист. наук Ш. Х. Ширязданова; «История развития социалистического соревнования в промышленности Киргизии» докт. ист. наук Б. Д. Чиймыловой; «Современная киргизская городская семья» С. И. Каракеевой; «Религиозные пережитки у киргизов»

и их преодоление» канд. ист. наук Т. Д. Баялиевой; «Против маонистских фальсификаций истории Киргизии» под ред. чл.-корр. АН СССР К. К. Каракеева;

Большое значение имеет подготовка учеными Средней Азии и Казахстана совместных коллективных трудов обобщающего, фундаментального характера по актуальным проблемам отечественной истории.

Значительное место в деятельности коллектива института занимает разработка различных аспектов (во взаимосвязях с историей братских соседних республик Средней Азии и Казахстана) социально-экономического, политического, культурного развития Киргизской ССР на этапе развитого социализма.

Весьма актуальна разработка в советской историографии Киргизии целого ряда аспектов критики буржуазных и маонистских фальсификаций, нашедшая отражение в специальных работах историков республики. Немаловажное значение в повышении уровня научных исследований, расширении и углублении их проблематики имеет участие историков Киргизии в международных, всесоюзных и межреспубликанских научных конференциях. Важной формой координации и сотрудничества в научно-исследовательской работе коллектива Института истории АН Киргизской ССР стали творческие договоры с ведущими научными учреждениями страны и ЧССР.

Существенный вклад в разработку актуальных проблем истории Киргизии вносит также Совет молодых ученых института.

Большие планы у коллектива института в одиннадцатой пятилетке, исследуется целый ряд актуальных комплексных проблем;

— закономерности исторического развития общества и смены социально-экономических формаций;

— теоретические проблемы мировой культуры;

— специальные исторические дисциплины;

— история развитого социализма и коммунистического строительства в СССР.

Научно-исследовательская работа ведется по шести темам, объединяющим 11 разделов.

В целом современный уровень развития советской исторической науки, в том числе и историографии Киргизии, и решение стоящих перед ней важных задач обуславливают необходимость и возможность подготовки и выхода в свет нового многотомного издания «Истории Киргизской ССР» (в пяти томах, общим объемом 200 п. л.).

Важным аспектом научно-исследовательской работы является также подготовка «Свода памятников истории и культуры Киргизстана». Наряду с этим большое внимание уделяется и работе по пропаганде исторических знаний.

Деятельность коллектива Института истории АН Киргизской ССР направлена на решение актуальных, политически значимых, кардинальных проблем советской исторической науки.

ИЗДАТЕЛЬСТВО «ИЛИМ»

ФРУНЗЕ 1982